

# 嘉兴:跑出加速度 拼出开门红

春节假期最后一日,桐乡市召开全市三级干部大会。主会场的参会人员都收到了一张《2024年招商大突破项目大攻坚答卷》。这张答卷的题眼便是“招商大突破”“项目大攻坚”,落脚点三个字,就是“拼经济”!

今年以来,嘉兴各县(市、区)用实际行动推动经济高质量发展。据了解,今年春节嘉兴18个重大项目不停工,施工人数约1800人,带动一季度“千项万亿”项目开工率达50%以上;147家重点企业不停产,留岗人数达7万人、实现产值70亿元以上,吹响了“大抓项目、抓大项目”的冲锋号,以奋进之姿推动高质量发展迎来新气象、迈上新台阶。

## 海宁:马面裙火出了圈

董维刚 张平

去年夏天在海宁市许村镇掀起的国潮马面裙供应热潮,至今还在持续升温。近日不少国风汉服工厂仍忙着赶货为今年扩大产能做准备。

春节刚过,在许村明基布艺厂,10多位工人分头裁剪、缝制、检验、包装,一旁的发货区里,包装好的成品摞了一地。在3楼生产车间,缝纫机声响成一片,一件件马面裙刚从机器上缝制好,就直接到了从桐乡市赶来的电商顾中平的手里。“基本上天天来催货,有多少货我就拿走多少,这款产品卖得实在太火爆了,

我们直播间一晚上七八十条没问题的。”他说。

许村镇是中国布艺名镇,有着全国最大提花面料生产基地,产值2000万元以上的规上家纺企业就有210家,规下企业2000家以上。自从马面裙在市场升温后,这些企业在工艺上也进行了改进和提升,比如植入了非遗技术烧箔、花罗等诸多工艺,与此同时,马面裙的花样、款式、图案也极大丰富了起来。

3年前,海宁中国家纺城和浙江

理工大学就联合创办了时尚面料创新中心,成了马面裙设计的大本营。20年前从杭州师范学院毕业的徐飞云,一直从事服装设计。去年10月至今,她和同事专门为马面裙设计的花样至少有4000多种,在满足许村家纺企业的同时,也提供给国内马面裙生产商。海宁市家用纺织品行业协会秘书长汤奇楠透露:许村家纺企业还将新增1000台纺织设备,以满足市场要求,这也将成为海宁家纺产业提升品质的一个新起点。

## 海盐:项目攻坚加速度

王海滨

新年伊始,在海盐各个重大项目建设现场,掀起了一股建设热潮,一场项目攻坚“加速战”打响了。

位于澉浦镇(南北湖风景区)的南北湖开元森泊度假乐园项目是浙江省“千项万亿”工程之一,也是海盐重大服务业项目之一。日前,项目施工现场,工人们正铆足干劲推进项目进度。

“我们室内组合滑道已经安装完毕,整个一号区块,包括室内外水上乐园,还有儿童乐园、主楼的酒店

已经完成了总进度的80%,人员也从400人增加至750人,确保项目能顺利推进。”南北湖开元森泊度假乐园项目副总经理吕斌表示,预计今年5月,该项目将正式对外开放。项目运营后,预计每年可为南北湖风景区吸引游客约60万人次,持续带动周边旅游市场发展。

在位于县城枣园路、新桥路交叉口的康体活动中心(全民健身中心)项目现场,这座海盐历史上最大的全民运动场所目前已初具雏形,

200余名工人正各司其职,奋战在建设一线。

“目前,各体育场馆土建主体结构均已完工;篮球场、网球场、排球场等场馆钢结构网架已安装完成,项目正在有序推进中。”海盐城投集团副总经理褚恩东介绍。

此外,海盐沈荡的谷仓文化产业园项目、海盐经济开发区(西塘桥街道)立体停车库项目、百步的工业社区邻里中心项目等一批重点工程也在稳步推进。

## 秀洲:“天空之城”待起飞

吴冰鑫 史意

走进嘉兴全球航空物流枢纽项目施工现场,只见头戴安全帽、身着反光背心的工人们在钢筋丛林中穿梭,测量放线、加工材料、绑扎钢筋、浇筑混凝土……数百名建设者有条不紊地施工作业,挖掘机、吊机等机械设备隆隆运转,奏响了催人奋进的冬日施工交响曲。

机场是一座城市离世界最近的地方,以机场为依托的临空经济,已成为推动地区经济发展的新引擎。借势机场效应,秀洲以全球视野、国际眼光,高标准、高规格编制嘉兴临空经济示范区概念性规划。

以高起点科学规划描绘腾飞蓝图。嘉兴临空经济示范区规划范围147平方公里,其中涉及秀洲区的面积达116平方公里,占比78.9%,横跨洪合、王店两个镇区。以机场为核心,秀洲将着力构建空港陆港联动发展,先进制造区、临空综合服务区、生态文旅区、城市生活区互相协调的“双港四区”整体格局,以产促城,以城兴产,产城融合,打造具有全球影响力的国际开放枢纽。

目前临空经济示范区正积极谋划打造外联内畅交通体系,同时

以现代物流为基底,在以快时尚、光电智能、生命健康三大产业为主导的产业体系基础上进一步明确产业精准定位,协同推进产业培育,实现精准招商,拓展临空产业发展版图。

“当前,在‘人人都是招商员’的浓厚招商氛围下,已实现包括航空座椅等配套设施制造以及飞机维修项目、波音777飞机客改货合作项目、大型无人机制造项目等在共33个临空产业项目入库。”临空经济示范区指挥部有关负责人表示。

## 桐乡:和美乡村迎游客

沈海峰

春节回乡,手捧一杯热咖啡,顺便再来一场球赛,是不是幸福感爆棚?在桐乡市屠甸镇荣星村,这里的“足球公园”已经将这样的想法变为现实。

从桐乡市区驱车15分钟,就能到达荣星足球公园。远远就能看到一幢两层的建筑物,宛如一个“大玻璃盒子”,蓝白相间的配色,既清新又有设计感,在蓝天白云的映衬下,更有一种浑然天成的质感。顶部的足球,更是点出了建筑物的主题,这

就是接待游客的“球迷之家”,一楼大厅中间一个直径2.5米、360度无死角的球形屏特别显眼,旁边还有虚拟防守、虚拟踢球等游戏可以体验,二楼则是咖啡馆。

“咖啡馆也是以足球为主题的,不仅可以在咖啡馆里现场观赛,楼下还有很多足球主题的游戏设施和足球知识介绍。”屠甸镇相关负责人介绍,去年,屠甸镇美丽乡村旅游共接待游客35万余人次。

近年来,桐乡以“千万工程”为

抓手,统筹推进城乡融合发展,进一步推动共同富裕示范区建设和农业农村现代化先行。新一轮美丽乡村行动计划(2022-2025)实施以来,桐乡累计创建省级未来乡村10个、新时代美丽乡村共同富裕示范带1条,省级美丽乡村示范镇实现全覆盖。桐乡的村庄变景区、田园变公园、风景变“钱景”,乡村诗意蝶变在桐乡俯拾皆是,为乡村旅游注入活力,进一步壮大集体经济。

## 平湖:大项目“开花落地”

荣怡婷 丁怡

新年伊始,巴斯夫和贺利氏两家全球著名企业联手在平湖市设立的巴斯夫贺利氏贵金属项目正式投产运行。

巴斯夫公司作为全球最大的化工企业,在贵金属功能性解决方案领域处于市场领先地位,技术成熟可靠。贺利氏控股集团是德国10大家族企业之一,是贵金属回收和生产的全球行业龙头。巴斯夫贺利氏贵金属项目作为双方“强强联手”的产物,实施后将有助于战略性地减少中国的贵金属进口依赖,为清洁

能源、5G、航空航天、环保、医药产业提供高纯的贵金属原材料。据了解,该项目固定资产投资约3.2亿元,于2022年7月开工,2023年8月竣工,今年一季度进行开机试生产,亩均产值、亩均税收均达到国际领先水平。

从拿地开工到竣工验收,此次巴斯夫贺利氏贵金属项目仅用一年多时间便实现“落地开花”,离不开政府的贴心服务。自该项目落地以来,独山港项目服务团队和市级各部门统筹实行“专班化”服

务,以远程指导立项、快速投递证书、“屏对屏”沟通交流等方式平行作业,同步推进,确保项目按计划建设。在解决企业后顾之忧的同时,也为他们在平湖发展注入了“强心剂”,得到了双方的高度好评。

项目建设是地方经济社会发展的重要支撑。未来,平湖市将继续以优质的服务,推进项目投资进程,确保项目引得来、落得下、见实效,为本土产业发展注入新动力。

## 南湖:助企“出海”抢订单

周明丽 裴传林

出海抢订单去!新年伊始,南湖湖区不少企业赴海外通过参展等形式抢订单。据区经信商务局显示,全区今年1月出境企业达数22家次,通过参加海外展会及进行商务洽谈,获取意向订单金额总计超1500万美元。今年2月南湖湖区出境企业预计将达28家次。

积极出海抢订单、拓市场,南湖湖区铆足干劲助力外贸企业扬帆远航,其中一大重要举措就是服务好企业的海外参展、办展需求。

日前,嘉兴绅科机电设备有限责任公司总经理周琼兰来到南湖区

企业综合服务中心,咨询企业赴海外参展情况。区企业综合服务中心“首席服务专员”热情地接待了她,除了介绍一些有影响力的国际展会,还告诉她成功参展后可以申请资金补助。

“每个参加国外重点展会的每个展位补贴3.5万元,每个参加海外非重点展会的展位每个补贴2.5万元……”登录浙江政务服务网可以看到,单支持外贸方面,南湖湖区已接连发布了10余条政策。

“我还有一个问题,出国参展的手续和签证应该怎么办理呢?”“这

个不用操心,到时候请提前跟我们联系,全部给您弄好!”听到这句话,周琼兰分外欢喜。当即把这个好消息发在了拥有超过1万余名同行的网络平台上,瞬间被“赞爆”了。

打造外贸新兴竞争力,今年南湖湖区进一步优化对外开放格局,全力为服务辖区企业提供增值服务。今年全年计划由政府牵头与企业自行组织出国(境)拓市场团组10个以上、出境拓市场企业400家(次),预计达成意向订单4亿美元以上。

## 嘉善:招商引资“开门红”

郁林强

近日,中新嘉善现代产业园喜迎招商引资“开门红”,艾克尔司(嘉善)半导体设备科技有限公司年产100台套半导体检测设备项目签约落户,该项目计划租赁中新嘉善现代产业园厂房约5000平方米,预计全部达产后年产值可达3亿元。

“开年以来,我们共有10余个项目在对接,其中多个有望近期签约。”中新嘉善现代产业园开发有限公司招商部负责人高博表示,新的一年,中新嘉善现代产业园将继续

围绕智能传感主导产业,深耕通信电子、新能源等领域,提升产业集群承载力,同时进一步优化营商环境,持续提高招商队伍专业化程度,在企业服务、项目推进中体现中新亲商服务品牌。

招商引资是高质量发展的“头号工程”,是经济发展的“生命线”。新的一年,嘉善县将紧扣主导产业发展方向,在强化平台园区招商主体责任的同时,继续做大做强市场化招商,紧盯世界500强、

龙头和产业链关键环节企业,进一步打好以商引商、资本招商等组合拳。

“2024年,区域竞争日益激烈,我们开局即奔跑,目前有35个重大项目正在紧锣密鼓洽谈中,力争引进超亿美元项目和超10亿元以上内资项目40个以上,其中,总投资超百亿元项目1个,产值超百亿元项目9个以上,以大项目落地激发澎湃内生动力,带动高质量发展。”嘉善县商务局相关负责人表示。

